

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Αγία Βάσσα και τα παιδιά της Θεόγνιος, Αγάπιος και Πιστός



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/826/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 21/11/2024 17:31:48

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 21 Αυγούστου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A

Βιογραφία

Μητρὸς μιᾶς κάλλιστα παιδιά τρία,
Σὺν μητρὶ Βάσση πρὸς τομὴν ψυχὴ μία.
Βάσσαν σὺν τοκέεσσι τάμε ξίφος εἰκάδι πρώτη.

Ἡ Ἁγία Βάσσα ἐζησε στα χρόνια του Διοκλητιανού, και κατοικοῦσε στην Ἐδεσσα (το πιθανότερο της Μακεδονίας). Εἶχε παντρευτεί εἰδωλόατρη ἱερέα, τον Ουαλέριο, ἀπὸ τον οποίο ἀπέκτησε τρεις γιους, τον Θεόγνιο, τον Ἀγάπιο και τον Πιστό. Στη Βάσσα ὅμως, ψυχὴ που αγαπούσε την ἀλήθεια και την ἀρετὴ, δόθηκε ἡ ευκαιρία να διδαχθεῖ και να προσέλθει στη χριστιανικὴ πίστη. Μαζί της ἔφερε και τους τρεις γιους της, που την αγαπούσαν με ὅλη τους την καρδιά. Ὄταν πληροφορήθηκε αὐτὸ το πράγμα ο Ουαλέριος (περὶ το 290 μ.Χ.), προσπάθησε με ποικίλα τεχνάσματα να τους ἐπαναφέρει στην εἰδωλολατρία. Μάταια ὅμως. Διότι ἀντίθετα ἡ Βάσσα, ἀγωνιζόταν αὐτὴ να διαφωτίσει τον εἰδωλόατρη ἀντρα της. Εξοργισμένος τότε ο Ουαλέριος, κατάγγειλε και τους τέσσερις στον ἀνθύπατο Βικάριο, που ἀμέσως διέταξε τη σύλληψη τους. Και ο μὲν πρωτότοκος Θεόγνιος, ὅταν ομολόγησε τον Ἰησοῦ ἀμέσως πέθανε, ἀφού του ἐσχισαν τα στήθη και τις πλευρές. Οἱ δε υπόλοιποι ρίχτηκαν στην φυλακὴ. Ἀλλὰ ἐπειδὴ δεν κάμφθηκε το φρόνημα τους, τον μὲν Ἀγάπιο τον σκότωσαν, ἀφού του ἐγδαρὰν το δέρμα ἀπὸ το κεφάλι μέχρι το στήθος και κατόπιν ἐκάψαν το γδαρμένο σῶμα. Το μαρτύριο ἦταν φρικτὸ, ἀλλὰ ο νεαρός ἀθλητὴς φώναξε: «οὐδὲν οὕτως ἡδύ, ως το πάσχειν υπέρ Χριστοῦ». Τον δε τρίτο γιο, τον Πιστό, τον ἀποκεφάλισαν. Τη μητέρα την ἀφησαν ἐλεύθερη. Κατόπιν ὅμως την συνέλαβε ο ἐπαρχος Κυζίκου, και ἀφού της ἔσπασε πόδια και χέρια, την ἀποκεφάλισε.

Λειτουργικά κείμενα

Ἀπολυτίκιον

Ἦχος α΄. Τῆς ἐρήμου πολίτης.

Ὡς καλλίτεκνος μήτηρ τῆ Τριάδι προσήγαγες, Βάσσα Ἀθληφόρε θεόφρον, τοὺς καρποὺς τῆς κοιλίας σου, Θεόγνιον Ἀγάπιον Πιστόν, ἀθλήσαντας τῷ λόγῳ σου στερρῶς, μεθ' ὧν θείας ἀπολαύουσα χαρμονῆς, σῶζε τοὺς ἐκβοώντας σοὶ· δόξα τῷ σὲ δοξάσαντι Χριστῷ, δόξα τῷ σὲ στεφανώσαντι, δόξα τῷ ἐνεργούντι διὰ σου, πάσιν ἰάματα.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Αγία Βάσσα και τα παιδιά της
Θεόγνιος, Αγάπιος και Πιστός

